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Les auteurs estiment que la formule du serment que 
doivent prêter les membres des gouvernements de 
communauté et de région ne correspond plus à la réalité 
constitutionnelle. 

C’est pourquoi ils proposent de transférer aux entités 
fédérées la compétence relative à la formule du serment 
de ces membres. 

Cette proposition doit être lue en corrélation avec la 
proposition DOC 52 0806/001.

De indieners zijn van oordeel dat de eedformule die 

de leden van de gemeenschaps- en gewestregeringen 

dienen af te leggen, niet meer strookt met de constitu-

tionele realiteit.

Daarom stellen zij voor de bevoegdheid inzake de 

eedformule van deze leden over te dragen aan de 

deelstaten.

Dit voorstel dient samengelezen te worden met het 

voorstel DOC 52 0806/001.
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Abréviations dans la numérotation des publications :

DOC 52 0000/000 :   Document parlementaire de la 52ème législature, suivi 
du n° de base et du n° consécutif

QRVA : Questions et Réponses écrites
CRIV :  Version Provisoire du Compte Rendu intégral (cou-

verture verte)
CRABV : Compte Rendu Analytique (couverture bleue)
CRIV : Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 

rendu intégral et, à droite, le compte rendu analyt-
ique traduit des interventions (avec les annexes)

 (PLEN: couverture blanche; COM: couverture sau-
mon)

PLEN : Séance plénière  
COM : Réunion de commission
MOT : Motions déposées en conclusion d’interpellations

(papier beige) 
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cdH : centre démocrate Humaniste
CD&V–N-VA :  Christen-Democratisch en Vlaams/Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen! : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
FN : Front National
LDD : Lijst Dedecker
MR : Mouvement Réformateur
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
PS : Parti Socialiste
sp.a - spirit : Socialistische partij anders - sociaal, progressief, internationaal, regionalistisch, integraal-democratisch, toekomstgericht. 
VB : Vlaams Belang

Afkortingen bij de nummering van de publicaties :

DOC 52 0000/000 :  Parlementair document van de 52e zittingsperiode +  
basisnummer en volgnummer 

QRVA : Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV : Voorlopige versie van het Integraal Verslag (groene 

kaft)
CRABV : Beknopt Verslag (blauwe kaft)
CRIV : Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal verslag 

en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken 
(met de bijlagen)

 (PLEN: witte kaft; COM: zalmkleurige kaft) 

PLEN : Plenum 
COM : Commissievergadering
MOT : moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 

papier)  
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TOELICHTING 

DAMES EN HEREN,

De bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming 

der instellingen voorziet in de eedformule voor de leden 

van de parlementen van de gewesten en gemeenschap-

pen. De formule luidt: «Ik zweer de Grondwet na te 

leven». De eedformule van de leden van de regering is 

niet expliciet vastgelegd, zodat men hiervoor terugvalt 

op de algemene regeling opgenomen in artikel 2 van het 

decreet van 20 juli 1831 betreffende de eedafl egging bij 

de aanvang der grondwettelijke vertegenwoordigende 

monarchie.

Bijgevolg luidt de eedformule voor de leden van de 

regeringen: «Ik zweer getrouwheid aan de Koning, ge-

hoorzaamheid aan de Grondwet en aan de wetten van 

het Belgische volk.».

Deze bepalingen voldoen niet langer aan de constitu-

tionele realiteit. De gemeenschaps- en gewestministers 

zweren gehoorzaamheid aan onder meer de wetten, 

maar niet aan decreten. Nochtans horen zij niet wetten, 

maar decreten uit te voeren.

Tevens zweren zij getrouwheid aan de Koning. Noch-

tans is er geen band meer tussen de Koning, enerzijds, 

en de gemeenschappen en gewesten, anderzijds. 

De gemeenschaps- en gewestministers worden niet 

door de Koning benoemd en ontslagen, maar worden 

verkozen en afgezet door de parlementen waaraan zij 

verantwoording verschuldigd zijn. Decreten worden 

niet door de Koning, wel door de gemeenschaps- en 

gewestregeringen bekrachtigd.

Dit voorstel wil geen andere eedformule dan de 

bestaande opleggen, maar heeft wel de bedoeling de 

constitutieve autonomie van het Vlaams Parlement, het 

Parlement van de Franse Gemeenschap en het Parle-

ment van het Waalse Gewest te vergroten, door hun de 

bevoegdheid te geven zelf de eedformule voor hun leden 

en de leden van de regering te bepalen.

Dit voorstel dient dan ook samen gelezen te worden 

met het voorstel van bijzondere wet tot wijziging van 

de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming 

der instellingen, dat terzelfder tijd ingediend werd (Stuk 

Kamer nr. 0806/001).

Bart LAEREMANS (VB)
Alexandra COLEN (VB)

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La loi spéciale du 8 août 1980 de réformes instituti-

onnelles fi xe la formule de prestation de serment des 

membres des parlements des Communautés et des Ré-

gions. Cette formule est la suivante: «Je jure d’observer 

la Constitution». Par ailleurs, comme il n’a pas été fi xé 

explicitement de formule de serment pour les membres 

du gouvernement, on leur applique la règle générale 

prévue à l’article 2 du décret du 20 juillet 1831 concer-

nant le serment à la mise en vigueur de la monarchie 

constitutionnelle représentative. 

La formule de prestation de serment des membres 

du gouvernement est par conséquent la suivante: «Je 

jure fi délité au Roi, obéissance à la Constitution et aux 

lois du peuple belge.» 

Ces dispositions ne correspondent plus à la réalité 

constitutionnelle. Les ministres de communauté et de 

région jurent obéissance, notamment aux lois, mais pas 

aux décrets. Ce sont pourtant des décrets, et non pas 

des lois, qu’ils doivent exécuter. 

Ces ministres jurent en outre fi délité au Roi. Or, il n’y 

a plus aucun lien entre le Roi, d’une part, et les Com-

munautés et les Régions, d’autre part. Les ministres 

de communauté et de région ne sont pas nommés et 

révoqués par le Roi, mais élus et démis par le parlement 

devant lequel ils sont responsables. Les décrets ne sont 

pas sanctionnés par le Roi, mais par les gouvernements 

de communauté ou de région. 

La présente proposition n’entend pas substituer une 

formule de prestation de serment à celle en vigueur, mais 

bien renforcer l’autonomie constitutive du Parlement de 

la Communauté française, du Parlement régional wallon 

et du Parlement fl amand en leur attribuant la compétence 

de fi xer eux-mêmes la formule du serment pour leurs 

membres et pour les membres de leur gouvernement. 

C’est pourquoi la présente proposition de loi doit être 

lue conjointement avec la proposition de loi spéciale 

modifi ant la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes 

institutionnelles, qui a été déposée simultanément (Doc 

Chambre n° 0806/001).
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 

artikel 78 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 2 van het decreet van 20 juli 1831 betreffende 

de eedafl egging bij de aanvang der grondwettelijke 

vertegenwoordigende monarchie, gewijzigd bij de wet 

van 23 september 1985, wordt aangevuld met het 

volgende lid:

«Deze bepaling geldt niet voor de leden van de rege-

ringen als bedoeld in artikel 1 van de bijzondere wet van 

8 augustus 1980 tot hervorming der instelingen.».

 

24 januari 2008

Bart LAEREMANS (VB)
Alexandra COLEN (VB)

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 78 

de la Constitution.

Art. 2

L’article 2 du décret du 20 juillet 1831 concernant le 

serment à la mise en vigueur de la monarchie constitution-

nelle représentative, modifi é par la loi du 23 septembre 

1985, est complété par l’alinéa suivant:

«La présente disposition ne s’applique pas aux mem-

bres des gouvernements visés à l’article 1er de la loi spé-

ciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles.».

24 janvier 2008
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